

三成學生願為300元賣翻版

人數三年倍增 團體籲勿見錢開眼

【本報訊】暑假恐成青少年犯罪高峰期。香港女教師協會昨天公布調查顯示，三成受訪中小學生願意以三百元酬勞「賣老翻」，人數較三年前同類調查上升一倍；更有一成二青少年願以每次二百元的代價運毒或假鈔等。調查機構呼籲青少年「不要見錢開眼」，家長應為他們安排健康暑期活動，避免他們身陷法網，因一時貪念而盡毀前途。

香港女教師協會於六月訪問了三間中、小學，共三千三百六十六名小四至中四學生，了解他們的暑期活動安排。調查發現，有一成二受訪者願意收取二百元，將一包封閉的物品（如毒品、假鈔）運送至陌生地方；更有三成受訪者接受以三百元或以上的報酬，協助販賣翻版光碟或書籍，人數較〇七年的同類調查上升一倍，情況有惡化趨勢。

不知賣翻版屬刑事罪行

去年中三輟學的阿明（化名）表示，中二暑假開始在廟街販賣翻版光碟。「通常是賣荷里活、日本和港產翻版電影和動畫，每天可賺到三、四百元，有時可以賺到五百元，試問哪有一份暑期工可以賺到這麼多錢？」他不諱言暑假要「去威去玩」，一般暑期工不能應付他的開支。他雖表示不會收錢運毒，以免前途盡毀，但他卻不清楚「賣老翻」也會觸犯刑事罪行。這反映青少年法律知識貧乏。

女教師協會顧問張民炳對情況感到憂慮。「一般青少年希望在暑假期間賺取零用，抱着貪心、衝動的態度，沒有想到後果會很嚴重。」他還指出，近年的德育教育不足，導致為錢犯法人數上升，他呼籲青少年「不要見錢開眼」。

除了無視法紀外，調查還發現青少年保護自身安全意識極低。兩成七受訪青少年願意在暑假期間跟陌生網友外出，兩成一受訪學生不介意將個人資料透露



▲張民炳（右三）指，青少年抱着貪心態度打工賺取零用，導致有意犯罪數字上升。本報攝。

給素未謀面的人，情況令人關注。

自保意識低願見陌生網友

政府現有暑期活動吸引不到青少年，協會調查顯示，七成四受訪者不會參加由政府舉辦的暑期活動；主因是活動類別不足及需要跨區，分別有兩成七及兩成一。四成一受訪者認為暑假需要參加的補習、功課過多，後三項的人數同樣比較〇七年急升逾一倍。張民炳說，政府應增辦青少年興趣較大的體能培訓課程，讓他們建立正確價值教育觀，免青少年唯利是圖。

協會副主席李瑞美建議，家長與子女須共同制定合理的暑假活動，教導他們注意個人資料保密；而「學生平日上課壓力緊迫，暑假應以輕鬆態度面對，切勿安排密集式補習，否則弄巧反拙。」

賣老翻可判監四年

【本報訊】「賣老翻」屬嚴重罪行，根據《版權條例》訂明，任何人管有侵犯版權物品作出售或分發用途，一經定罪最高可監禁四年，每件侵權物品罰款五萬元，一時貪念隨時斷送前程。

另外，藏毒刑責比「賣老翻」更重，一經定罪最高刑罰為罰款一百萬元及監禁七年。即使涉及未成年人士，只要一經定罪，警方可將根據《危險藥物條例》，就其判例向法院申請加重刑罰。去年，一名中一男生為賺取二百元酬勞，僱無業青年販運「K仔」，被警員截查並逮捕。該名中一男生承認販毒罪，被判入勞教中心，前途盡毀；同行的無業青年則承認藏毒罪，被判入獄三十九個月。

	10年	07年
●接受300元販賣翻版光碟	14.8%(29.5%*)	7.4%
●接受200元運送不知名物品到陌生地方	12%	—
●不會參加政府舉辦的暑期活動	73.7%	58%
●認為暑期需要參加的補習過多	41.2%	21.9%
●會與陌生網友外出	26.8%	10%

註：*連同接受300元以上報酬的比率
資料來源：香港女教師協會

青少年機械人世杯 港隊奪舞蹈組冠軍

【本報訊】近日內地與香港兩地均舉行機械人比賽，「青少年機械人世杯（RoboCup Junior）」上月底舉行，香港代表隊贏得舞蹈「超級聯隊一冠軍」大獎、拯救「超級聯隊一冠軍」和足球「超級聯隊一亞軍」。香港青少年機械人世杯得獎團隊昨在黃埔新地舉行首次得獎匯演，讓港人分享及欣賞其達國際水平傑出創作。

青少年機械人世杯（舞蹈）超級聯隊世界冠軍由佛教何南金中學師生組成，青少年機械人世杯（拯救）超級聯隊世界冠軍由保良局百周年李兆忠紀念中學師生組成，青少年機械人世杯（足球）超級聯隊 世界亞軍由教恩中學師生組成。

「香港青少年機械人世杯委員會」主要是為香港籌辦公開選拔賽，為本地的學生及青少年提供一個綜合教育及科技的競賽平台，藉此帶領青少年進一步了解國際最新技術、開拓世界視野，推動本地進行科技教育。

港奧數代表出征哈薩克



▲港奧數代表隊即將出征哈薩克

【本報訊】國際數學奧林匹克二〇一〇香港選拔賽頒獎暨授旗儀式日前舉行。香港代表隊正選隊員及候補隊員各有六名，他們均在五百多名本地選手中脫穎而出，繼而在九個多月的培訓及多項數學賽事表現優秀，被選為香港代表隊，身經百戰，他們將於七月在哈薩克斯坦舉行的國際數學奧林匹克。

香港正選隊員為程德永、鍾秉毅、熊家健、譚嘉裕、葉學彬和余德熙；候補隊員為陳冠達、郭凱傑、李祐榮、盧政愷、胡伯衛和黃靜。

頒獎暨授旗儀式在九龍塘教育服務中心西座舉行完成。出席儀式及頒發獎狀予得獎學生有香港資優教育學院院長湯敏思、教育局總課程發展主任（數學教育）李栢良、國際數學奧林匹克香港委員會主席岑嘉評及國際數學奧林匹克香港委員會委員梁達榮和洪進美。

學生創意作品 為老店添生氣

【本報訊】中上環發展迅速，老式店舖日漸減少，香港教育學院與文化遺產處合辦「老店傳藝展覽」，把五間老店的傳統特色或工藝品，經過學生的創意和巧手，變成全新藝術品，藉此鼓勵青少年更了解、欣賞和珍惜本土文化。

教院文化與創意藝術學系二年級的鄧日帶，找來與竹蔗顏色相近的綠色飲管，經過一個禮拜通宵趕工，為公利真料竹蔗水創作了一幅名為「原汁原味」的立體畫。她表示，這間竹蔗水舖堅持以真材實料製造食品及飲料，並保留了開舖以來的裝修和擺設，做到了原汁原味的保育，比起一些只注重外觀的所謂文化保育做得更好。店內還有一個巨型紙杯狀的走馬燈，讓顧客在享用竹蔗水的時候，可清晰了解其製作過程。公利老闆娘崔太十分喜歡這些創意作品，希望可長期擺放於店舖中。她說，這些作品可以與店舖主題相當搭配，又不會破壞店舖的傳統裝修，希望可藉此吸引更多顧客。

一年級的高曉君用港式四格漫畫的形式，把自己從福建茶行老闆那裡學到的知識展現出來。老闆楊先生的飲茶知識分享，讓她從對茶抗拒到愛上品茶，還明白到做任何事都需要認真投入。



▲鄧日帶（左）說，公利竹蔗水無論裝修或食品都保持傳統，做到了真正的保育。本報攝。

文化與創意藝術學系藝展計劃項目經理謝嘉瑩表示，是次展覽旨在推廣香港地道民間文化，鼓勵教院視覺藝術師師探素、延續和超越傳統概念，將創意融入社區和生活，並讓他們強化自身能力及擴闊文化事業。

是次展覽共有二十一名學生參與，十六件作品昨日起至本月二十日，在朱榮記、福建茶行、秋記製作、公利真料竹蔗水和勇利行展出。

城市定向賽 聖士提反書院奪冠

【本報訊】香港教育城成立十周年，日前舉辦「歷城記」城市定向比賽，主要考驗及鍛煉學生的獨立思考和團隊合作能力，體驗「問題導向學習」和累積解決問題的實踐經驗，最後由聖士提反書院以滿分奪總冠軍。

城市定向比賽共有十間學校進入決賽，教育城行政總監吳薇表示，比賽目的要讓學生從中了解學習、欣賞香港城市的多元性，發揮學生對城市的認識的潛能表達。結果比賽由聖士提反書院以滿分奪總冠軍，亞軍及季軍為伊利沙伯中學和保良局馬錦明中學。比賽片段將於七月十七日在「學與教博覽2010」與公眾分享。

港專增收三成會考重讀生



▲部分港專高考重讀生成功考取大學入學資格。本報攝。

課程	學額
轉讀新高中	400-600
舊制中六	200-300
重讀中七	30-50
重讀中五	800-1200
毅進兼讀制	300-500

資料來源：港專

【本報訊】今年適逢末代會考，港專各種重讀學額將增加三成，不過，港專校長陳卓禧預計，今年尋求其他出路的考生會增加，轉讀新高中和毅進學額各近六百和五百名。另外，在剛過去的高考放榜中，港專成人教育中心的夜中學生有三成人考取入大學資格。

今年是最後一屆會考，港專成人教育中心統籌主任李志忠表示，今年提供的重讀學額總數將增加三成，其中讓會考考生轉讀新高中二年級的學額有四至六百個，重讀中五學額為八百至一千二百個，毅進兼讀制亦有三百至五百個。另有近三百個預科和近五十個重讀中七學額，供合資格的會考生和未能入大學的高考生報讀。（見附表）

港專校長陳卓禧說，教育局規定今年未能升讀預科的會考生，雖然仍可重讀舊制中五，但明年已無法升讀預科。故此，他預計，今年尋求另類出路，如轉讀新高中二年級或毅進兼讀制課程的考生人數會上升，港專將會增開相關學位課程應付需求。但因不少會考生不以入大學為目標，只望取得會考合格學歷

，港專仍會開辦近一千二百個重讀中五學位。

十重讀生獲升大學資格

另外，港專今年共有三十多人參加高考，約十人取得入讀大學資格，其中之一的羅家靖取得1B1D2E。他表示，當年會考得十五分升讀原校預科，但中六時將精力全情投入課外活動，高考成绩一敗塗地。「中六好似蜜月期，有一點自我放棄心態，中七才發現好多東西不識，又羞於請教老師，放榜時中英俱肥，於是到港專夜校重讀。」羅家靖讀書，辭掉洗衣舖工作，補習經濟科，還與身邊朋友交換補習社參考資料，終於在今年高考翻身，並以入讀大讀社會科學或工商管理為目標。羅家靖告誡考生，如感覺自己尚未盡全力，可考慮重讀中七，但對學術無興趣倒不如讀副學士或高級文憑。

另一名港專高考生黎詠玲考獲2D2E，亦計劃入讀讀大或仁大。她會考十一分，未夠資格原校升中六，遂轉至港專夜校讀中六，並一邊自修中五，她每日花至少五小時溫書，「當時覺得入讀夜校的人只不過為中七文憑，入來後才知道每人都為升讀大學而發奮」。

7%青少年日「hea」六小時

【本報訊】現今社會以「hea」來形容無所事事、漫無目的地打發時間。明愛賽馬會梨木樹青少年綜合服務中心昨天公布的調查顯示，六成受訪青年自評其個人現時生活很「hea」。其中六成受訪者每天運用超過一個半小時使用電腦作消閒用途，包括瀏覽社交網站或聊天室、三成五在街上閒逛、兩成三傾電話，以及兩成二什麼也不做，只是發呆。更有百分之七

點三的受訪者表示，每天有六個小時花在這些「hea」的活動上。令人關注的是這些青年都不傾向於自視為「hea」或不介懷被稱為「hea」。

調查社工認為，父母、學校、青少年服務機構可以推行教育工作，認識青少年分配時間的特性；並指導他們善用時間的重要性，推動有目標和積極的生活模式，設立獎勵制度，鼓勵青少年訂立個人目標；除學業外，更可包括體育運動及藝術項目等的範疇以推動青少年減少「hea」的行為。



▲調查發現百分之七受訪青少年每日「hea」六個小時。

獨力養智障女 堅持兼顧義工 單親好爸爸助人自助不言累

實習記者 張淑晴

「每次看到女兒的笑容，又想起了能夠幫助有需要的人，我做的一切都是值得的。」身為單親爸爸，李芝融一面照顧重度弱智的女兒，



▲李芝融與女兒合影。本報攝。

一面兼顧一份全職工作，難得的閒暇時仍堅持做義工服務社會，這位年輕爸爸背負着別人難以想像的沉重擔子。但看着身邊依然年幼的女兒，李芝融的眼裡沒有退縮與閃避。

曾想放棄全靠女兒安慰

今年十二歲的彥汶，外表看起來與五、六歲大的小孩無異，智力只相當於幾個月大的嬰兒。李爸爸回憶道，彥汶一出生時皮膚呈紫紅色，一個月後就被醫生診斷患有隱性遺傳的先天性變性紅血球症，令彥汶血液中含氧量不足，且隨年齡增長，需氧量較大的器官便容易衰竭。到彥汶一歲多時，他前妻離開了他們，從此這個家只有李爸爸一人在苦苦支撐。

李芝融坦言「曾念過頭一瞬間過想要放棄」。他現在從事飲食業，每天要

從早上十一點工作到晚上九點。撇開身體勞累不說，因為彥汶健康狀況不穩定，需要經常進出醫院，李芝融隨時陪伴在旁，一天基本只能睡四個小時。雖然苦累，好在女兒善解人意，能敏銳感覺到爸爸情緒變化。「我覺得很累時，她會用手指觸碰我，並望着我笑，像在安慰我一般。」女兒乖巧的笑容，是讓李芝融堅持下去的動力。

每逢假日攜女兒做義工

彥汶六歲半時入讀匡智松嶺第三校，剛到新環境時害怕陌生人，李芝融常常到學校陪她。當匡智的孩子們用羨慕的眼光看着他和他女兒，他才明白到很多孩子因為是孤兒、或家長沒精力照料，而缺少照顧與關愛。為了更好幫助這些孩子，李芝融加入了匡智的家長教職員會，從此踏上義工之路。

每逢放假，李芝融便到學校幫忙，有時輔助常識科的課外教學，有時協助職員照料弱智學員。在校外，李芝融參加了嚴重弱智人士家長協會，不但要籌辦各種活動，還要時不時去賣貨。除了賣貨時不方便，李芝融做義工的時候，總是把彥汶帶在身邊。剛開始時彥汶見到陌生人就哭，但漸漸地，她變得只要有有人在身旁，就表現得很開心。「她也有做義工呢！」李芝融驕傲地說，女兒曾幫忙做一幅手指畫，送給義務演講的講者。

根據樂善堂早前進行的調查顯示，近七成受訪者曾在過去一年參與義工服務，其中超過五成人每月參與九小時的義工服務。港人雖參與義工服務表現積極，但服務時數仍落後於加拿大及英國等發達國家。